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Με ιδιαίτερη χαρά σας καλωσορίζουμε στην Τελετή Αποφοίτησης του Ανώτερου 
Ξενοδοχειακού Ινστιτούτου Κύπρου για το Ακαδημαϊκό Έτος 2018-2019.  
 
It is a great pleasure to welcome you to the Graduation Ceremony of the Higher Hotel 
Institute Cyprus for the academic year 2018-2019. 
 
Το 2019 είναι μια επετειακή χρονιά για το ΑΞΙΚ το οποίο γιορτάζει τα 50χρονά του.  Έτσι για 
μας η σημερινή τελετή αποφοίτησης συνιστά διπλή γιορτή.  Γιορτάζουμε την τελεσφόρηση 
της προσπάθειας και το ξεκίνημα της σταδιοδρομίας των νέων αποφοίτων μας στη 
βιομηχανία ή τη συνέχιση των σπουδών τους στην Κύπρο και το εξωτερικό.  Μια πορεία 
που θέλουμε να χαρακτηρίζεται από επαγγελματισμό, υψηλά επίπεδα απόδοσης, συνεχή 
πρόοδο και ευημερία, καθώς και ουσιαστική συνεισφορά στην ποιοτική αναβάθμιση του 
Κυπριακού Τουρισμού προς όφελος της Κυπριακής οικονομίας και κοινωνίας.  
Επιπρόσθετα, με την ευκαιρία των 50 χρόνων από την ίδρυση του Ινστιτούτου, αφιερώνουμε 
τη σημερινή τελετή αποφοίτησης στον εορτασμό τους.  Το ΑΞΙΚ ήταν αποτέλεσμα μιας 
πρωτοποριακής και μακρόπνοης επένδυσης που πραγματοποιήθηκε πριν από ακριβώς 
μισό αιώνα με τη βοήθεια διεθνών οργανισμών για τη δημιουργία ενός πρότυπου ινστιτούτου 
για την ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου.     
 
Εμπνευσμένοι από το όραμα των ιδρυτών του και καθοδηγούμενοι από τις σύγχρονες 
ανάγκες της ξενοδοχειακής, επισιτιστικής και ευρύτερης τουριστικής βιομηχανίας, των 
φοιτητών και αποφοίτων του Ινστιτούτου, της ανώτερης εκπαίδευσης και του τόπου μας εν 
γένει, επιδοθήκαμε από το 2010 σε ένα πολύ δύσκολο αγώνα για να αναστραφεί η φθίνουσα 
πορεία στην οποία είχε αφεθεί να υποπέσει το Ινστιτούτο και να δρομολογηθούν οι 
αναγκαίες τομές για αναβάθμιση και εκσυγχρονισμό του.   Λόγω των χρόνιων εκκρεμοτήτων 
και συσσωρευμένων προβλημάτων, κληθήκαμε να λειτουργήσουμε παράλληλα σε δύο 
επίπεδα, δυστυχώς μέσα στις πολύ αντίξοες συνθήκες της οικονομικής κρίσης: από τη μια 
να επιλύουμε τα συσσωρευμένα προβλήματα της καθημερινότητας και από την άλλη να 
εργαζόμαστε μεθοδικά και προγραμματισμένα για να αναχαιτίσουμε τη φθίνουσα πορεία και 
να θέσουμε μακροπρόθεσμες βάσεις μιας επιτυχημένης λειτουργίας. 
 
Ο στρατηγικός αναπροσανατολισμός του ΑΞΙΚ εν μέσω της οικονομικής κρίσης ήταν 
κυριολεκτικά ένα εγχείρημα ενάντια στις πιθανότητες.  Ωστόσο η περίπτωση του ΑΞΙΚ 
καταδεικνύει πως με όραμα και στρατηγική, επιστημονική μελέτη, μέθοδο και καινοτομία, 
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διαβούλευση, συνεργασία και συνέργεια καθώς και τόλμη, σκληρή δουλειά, υπομονή και 
επιμονή, μπορούμε να αλλάξουμε τα κακώς έχοντα και να χαράξουμε μια ορθολογική και 
ελπιδοφόρο πορεία για τον τόπο μας. 
Κατά την ακαδημαϊκή χρονιά 2018-2019 εισήχθησαν στο ΑΞΙΚ 278 φοιτητές με πλήρη 
απορρόφηση και στα δύο προγράμματα σπουδών του Ινστιτούτου που ετοιμάστηκαν στα 
πλαίσια Κοινού Προγράμματος με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Τουρισμού (UNWTO) και 
τέθηκαν σε εφαρμογή το Σεπτέμβριο του 2012.  Μετά την εισαγωγή των νέων, 
αναβαθμισμένων προγραμμάτων υπερκαλύφθηκε ο στόχος των 200 φοιτητών που είχαμε 
θέσει το 2010 όταν στο ΑΞΙΚ φοιτούσαν μόλις 134 φοιτητές (και μάλιστα με χρήση τρίτης 
κατανομής), σημειώνοντας μια αύξηση που υπερέβηκε το 100%.  Ωστόσο πέραν των 
αριθμών φοιτητών, σημαντικότερη αύξηση σημειώθηκε στο επίπεδο εισδοχής, γεγονός που 
επιτρέπει στο Ινστιτούτο, ολοένα και περισσότερο, να επιλέγει τους καλύτερους που 
συνειδητά επενδύουν σε μια σταδιοδρομία στον τουριστικό τομέα.  Στις Παγκύπριες 
Εξετάσεις για εισδοχή στα ανώτερα και ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα του τόπου μας, τα 
δύο προγράμματα του ΑΞΙΚ συγκεντρώνουν, συστηματικά τα τελευταία χρόνια, από τις 
υψηλότερες βαθμολογίες.  
 
Ενώνοντας δυνάμεις με διάφορους φορείς/οργανισμούς που αναγνώρισαν τις δυνατότητες 
και προοπτικές συνεργασίας με το Ινστιτούτο, αναλάβαμε πλειάδα πρωτοβουλιών με 
πολλαπλά εκπαιδευτικά και άλλα οφέλη.  Υπογράψαμε σημαντικά μνημόνια συνεργασίας 
όπως με το Πανεπιστήμιο Κύπρου και το Γαλλικό Ινστιτούτο Κύπρου και δημιουργήσαμε 
πολύτιμες πλατφόρμες συνεργασίας από τις οποίες έχουν ήδη πηγάσει πολύ 
ενδιαφέρουσες και επωφελείς πρωτοβουλίες, ενώ έπονται πολλές άλλες.  Το ΑΞΙΚ 
δραστηριοποιήθηκε σε μια σειρά από τομείς που εκσυγχρόνισαν και αναβάθμισαν το 
εκπαιδευτικό του έργο και την ευρύτερη συνεισφορά του στον τόπο: ευρωπαϊκά 
προγράμματα, διεθνείς διαγωνισμοί, συνέδρια, συμπόσια, εργαστήρια, διαλέξεις και άλλες 
εκπαιδευτικές διοργανώσεις και εκδηλώσεις υψηλού επιπέδου, ενεργοποίηση φοιτητών 
εντός και εκτός τάξης και καλλιέργεια της εθελοντικής τους προσφοράς, προγράμματα 
κατάρτισης και επιμόρφωσης ενηλίκων και άλλα πολλά. 
 
Το ιστορικό αυτό Ινστιτούτο έχει μέχρι σήμερα διανύσει μισό αιώνα λειτουργίας και απέδειξε 
με το τόλμημα της στρατηγικής αναβάθμισης και εκσυγχρονισμού του ότι μπορεί και πρέπει 
να λάβει τη στήριξη που του αξίζει.  Στις 27 Μαρτίου του 2019 το Υπουργικό Συμβούλιο 
αποφάσισε την υπαγωγή του ΑΞΙΚ στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού με σκοπό την 
περαιτέρω αναβάθμισή του.  Η Μελέτη Αναδιοργάνωσης του ΑΞΙΚ που ολοκληρώθηκε το 
Δεκέμβριο του 2018 προέκρινε ως ιδιαίτερα σημαντική την υπαγωγή του Ινστιτούτου στο 
Υπουργείο Παιδείας με βάση το κύριο προϊόν του, δηλαδή την τριτοβάθμια εκπαίδευση, και 
υπέδειξε ότι η επένδυση στο Ινστιτούτο για περαιτέρω αναβάθμιση και προσθήκη τετραετών 
προγραμμάτων φοίτησης σε επίπεδο πτυχίου (διατηρώντας πάντα τη στενή σχέση του ΑΞΙΚ 
με τη βιομηχανία η οποία εκπροσωπείται στο Διοικητικό Συμβούλιό του), διανοίγει μεγάλες 
προοπτικές για τον τόπο.  
 
Η ιστορικότητα στην τριτοβάθμια εκπαίδευση είναι ένα πολύτιμο αγαθό που αξιοποιείται από 
τα αναπτυγμένα κράτη για προσέλκυση ξένων φοιτητών.  Πολλές χώρες που έχουν 
καθιερωθεί ως τουριστικά εκπαιδευτικά κέντρα, όπως για παράδειγμα η Ελβετία και η 
Ολλανδία, έχουν αξιοποιήσει ιστορικές σχολές τους ως πρότυπα (π.χ. η τουριστική σχολή 
της Λωζάνης, η τουριστική σχολή της Χάγης), για ανάπτυξη της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 
για τα ξενοδοχειακά και τον τουρισμό, με πολλές ιδιωτικές σχολές και πανεπιστήμια να έχουν 
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αναπτυχθεί και επωφεληθεί από την εξέλιξη αυτή.  Η ιστορικότητα προσδίδει εγκυρότητα 
στην ανώτερη εκπαίδευση, ενώ οι σχέσεις που δημιουργούνται διαμέσου των δεκαετιών είτε 
μέσω των χιλιάδων αποφοίτων από διάφορες χώρες είτε μέσω του έργου και των 
συνεργασιών, αποτελούν μια πολύτιμη αναπτυξιακή πλατφόρμα.  Η Μελέτη 
Αναδιοργάνωσης του ΑΞΙΚ υπέδειξε τα οφέλη που θα αποκομίσει η Κύπρος από την 
επένδυση στο Ινστιτούτο βάσει του παραδείγματος ανάλογων σχολών του εξωτερικού που 
έχουν επενδύσει στην ποιότητα και διακρίνονται παγκόσμια ως πρότυπες τουριστικές 
σχολές.  Αξίζει να σημειωθεί ότι η επένδυση αυτή εναρμονίζεται απόλυτα με το όραμα των 
διεθνών οργανισμών που ίδρυσαν το Ινστιτούτο μαζί με την Κυπριακή Δημοκρατία για να 
καταστεί πρότυπη σχολή στην Ανατολική Μεσόγειο. 
 
Με τις πρόσφατες αποφάσεις της η πολιτεία έχει καταδείξει ότι αναγνωρίζει το ιστορικό της 
χρέος για αναβάθμιση του ιστορικού αυτού Ινστιτούτου και τις σημαντικές προοπτικές που 
επιφυλάσσει για τον τόπο.  Εργαζόμαστε με όραμα να καταστήσουμε το ΑΞΙΚ πρότυπη 
δημόσια σχολή τριτοβάθμιας εκπαίδευσης για επαγγελματική ειδίκευση στον τουρισμό, ένα 
περιφερειακό εκπαιδευτικό κέντρο για τα ξενοδοχειακά, γαστρονομικά και τουριστικά 
επαγγέλματα που να προάγει τη φιλοξενία, την ποιότητα και τη διά βίου μάθηση σε αυτό τον 
τόσο σημαντικό και δυναμικό τομέα της κυπριακής, ευρωπαϊκής και διεθνούς οικονομίας.  
Με τον τρόπο αυτό το ΑΞΙΚ θα συμβάλει ουσιαστικά στην επίτευξη του στόχου μετεξέλιξης 
της Κύπρου σε Περιφερειακό Κέντρο Εκπαίδευσης, και ειδικότερα στον τομέα του 
τουρισμού, όπου μπορεί να αναπτυχθεί συγκριτικό πλεονέκτημα. 
 
Η παιδεία αποτελεί υπέρτατο αγαθό που πρέπει να οικοδομείται και να στηρίζεται 
μακρόπνοα από την πολιτεία για τη διασφάλιση ενός βιώσιμου συστήματος που να παράγει 
αποτελέσματα και να υπηρετεί άρτια την κοινωνία και την οικονομία του τόπου.  Στις 
αναπτυγμένες χώρες της Ευρώπης και διεθνώς, η δημόσια παιδεία είναι δείγμα πολιτισμού, 
εχέγγυο ανάπτυξης καθώς και στοιχείο που αξιοποιείται από την ιδιωτική εκπαίδευση για 
προσέλκυση ξένων φοιτητών.  Η εκπαίδευση σημαίνει, πέραν και πάνω από όλα, 
αφειδώλευτη προσφορά και προσήλωση στο αποτέλεσμα, δηλαδή τη μάθηση.  Είναι καιρός 
λοιπόν να ξαναθέσουμε τις βασικές αυτές αρχές στο επίκεντρο της δημόσιας εκπαίδευσης 
και να εστιάσουμε τη συζήτηση και τη συλλογική προσπάθεια στο πώς ενισχύουμε τη 
μάθηση, επανεξετάζοντας και βελτιώνοντας κάθε πτυχή του συστήματος, 
περιλαμβανομένης της καλλιέργειας μιας νέας κουλτούρας. 
 
Ως ΑΞΙΚ επιδιώξαμε την υπαγωγή του Ινστιτούτου στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού 
όχι για να μιμηθούμε παρωχημένες στάσεις και πρακτικές σε άλλα επίπεδα εκπαίδευσης 
που το Υπουργείο πασχίζει να διορθώσει, αλλά για να τύχουμε της αναγκαίας εκπαιδευτικής 
επένδυσης και στελέχωσης ώστε να λειτουργήσουμε ως πρότυπο ίδρυμα τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης που προσανατολίζεται στα αποτελέσματα και το επαγγελματικό πεδίο στο 
οποίο προορίζει τους αποφοίτους του.  Όπως υποδεικνύει η Μελέτη Αναδιοργάνωσης του 
ΑΞΙΚ, η Νομοθεσία για Διασφάλιση και Πιστοποίηση της Ποιότητας της Ανώτερης 
Εκπαίδευσης και Ίδρυση και Λειτουργία Φορέα για Συναφή Θέματα που εισήχθηκε το 2015 
παρέχει το απαραίτητο πλαίσιο για τη χρόνια απαιτούμενη επένδυση στο Ινστιτούτο ώστε 
να λειτουργήσει ως πρότυπη τριτοβάθμια σχολή για τα ξενοδοχειακά και τον τουρισμό.  Το 
ΑΞΙΚ πρέπει να λειτουργεί, ανάλογα με άλλες διακεκριμένες ανώτερες σχολές του 
εξωτερικού, ποιοτικά, παραγωγικά και ευέλικτα, προσανατολισμένο στις ανάγκες της 
τριτοβάθμιας τουριστικής εκπαίδευσης και βιομηχανίας με προγράμματα σπουδών, 
προγράμματα συνεχούς εκπαίδευσης, μερικής φοίτησης και κατάρτισης ενηλίκων καθώς και 
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εφαρμοσμένη έρευνα στους τομείς που χρειάζεται η βιομηχανία.  Η Μελέτη συστήνει τη 
δημιουργία, μέσα από βιώσιμες συμπράξεις εθνικών και τοπικών φορέων, επιλεγμένων 
παραρτημάτων (campuses) εκτός των κεντρικών του κτιρίων, με τρόπο που να 
προσελκύονται φοιτητές από την Κύπρο αλλά και το εξωτερικό σε απομακρυσμένα 
τουριστικά κέντρα του νησιού, προσφέροντας προγράμματα σπουδών που να συνάδουν με 
το τουριστικό προϊόν των περιοχών ώστε να λειτουργούν συμπληρωματικά και επιτυχημένα 
σε υψηλά επίπεδα ποιότητας.  Η Μελέτη επισημαίνει ότι το ΑΞΙΚ μπορεί να αποφέρει στο 
Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού ένα σημαντικό μέρος της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης για 
τα ξενοδοχειακά και τον τουρισμό καθώς και μια εξωστρεφή εκπαιδευτική προσέγγιση που 
συνδέει την τριτοβάθμια εκπαίδευση με τη βιομηχανία και την απασχόληση. 
 
Η απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου για υπαγωγή του ΑΞΙΚ στο Υπουργείο Παιδείας 
και Πολιτισμού με σκοπό την περαιτέρω αναβάθμισή του, δεν θα μπορούσε να γίνει 
κατορθωτή χωρίς την καθοριστική συνεισφορά των Υπουργών Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων και Παιδείας και Πολιτισμού καθώς και την πολύτιμη στήριξη του 
Διοικητικού Συμβουλίου του Ινστιτούτου μας, τους οποίους ευχαριστούμε θερμά. 
 
Επίσης με την ευκαιρία της τιμητικής παρουσίας στην αποψινή τελετή, της Αυτού 
Εξοχότητας του Προέδρου της Βουλής των Αντιπροσώπων, του Προέδρου της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού καθώς και μελών των εν λόγω 
επιτροπών, επιτρέψετέ μου να εκφράσω τις θερμές μας ευχαριστίες για το αδιάλειπτο 
ενδιαφέρον και την έμπρακτη στήριξη που παρείχε το Κυπριακό Κοινοβούλιο στις 
προσπάθειές μας για διασφάλιση και αναβάθμιση του Ινστιτούτου προς όφελος των 
φοιτητών/αποφοίτων μας, του Κυπριακού Τουρισμού και γενικότερα όλων των δημόσιων 
σκοπών που ιδρύθηκε να υπηρετεί. 
 
Εγκάρδιες ευχαριστίες θα ήθελα επίσης να απευθύνω στους πολλούς και καλούς φίλους, 
συνεργάτες και υποστηρικτές του Ινστιτούτου μας.  Τα συνεργαζόμενα Υπουργεία, Τμήματα 
και δημόσιους οργανισμούς, τους τουριστικούς και κοινωνικούς εταίρους, αρκετοί από τους 
οποίους συμμετέχουν στο Διοικητικό μας Συμβούλιο, τις πρεσβείες και ινστιτούτα άλλων 
χωρών, τα συνεργαζόμενα εκπαιδευτικά ιδρύματα και οργανισμούς, τους οργανωμένους 
γονείς και κηδεμόνες αλλά και τις ξενοδοχειακές, επισιτιστικές και τουριστικές επιχειρήσεις 
και τα στελέχη τους, πολλά από τα οποία είναι  άξιοι απόφοιτοι του Ινστιτούτου.  Τους 
ευχαριστούμε ολόψυχα που συμμερίστηκαν το όραμά μας και συνεργάστηκαν στενά μαζί 
μας για να εκσυγχρονίσουμε και να αναβαθμίσουμε το έργο και την προσφορά του ΑΞΙΚ.   
 
Ευχαριστούμε επίσης όλους ανεξαίρετα τους δωρητές και χορηγούς του Ινστιτούτου στην 
Τελετή Αποφοίτησης, που έμπρακτα στηρίζουν και ενισχύουν το εκπαιδευτικό μας έργο και 
τα νέα παιδιά του τόπου μας. 
 
Ένα μεγάλο εύγε αξίζει στο προσωπικό και τους φοιτητές του ΑΞΙΚ που έχουν εργαστεί 
χωρίς να φείδονται χρόνου και κόπου για να αναστραφεί η φθίνουσα πορεία του ιδρύματος.  
Βρισκόμαστε σε ένα ιστορικό σημείο για το Ινστιτούτο, στο οποίο μας έφερε η σκληρή μας 
δουλειά και το κοινό μας όραμα για ένα σύγχρονο, ευρωπαϊκό και ποιοτικό ΑΞΙΚ προς 
όφελος του τόπου μας.  Θερμά συγχαρητήρια τους αξίζουν και για τη διοργάνωση της 
σημερινής εκδήλωσης για την οποία εργάστηκαν δημιουργικά και άοκνα.  Τη φετινή 
παρουσίαση της τελετής καθώς και άλλες εργασίες της διοργάνωσης ανέλαβαν φοιτητές με 
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τη βοήθεια των καθηγητών τους ενώ στη δεξίωση θα έχετε την ευκαιρία να γευτείτε τις 
γαστρονομικές δημιουργίες των φοιτητών μας υπό την καθοδήγηση των εκπαιδευτών τους.   
 

Κλείνοντας, επιτρέψετέ μου να απευθύνω λίγα λόγια στους αποφοίτους μας. 
Αγαπητοί μας απόφοιτοι, 
 
Με μεγάλη συγκίνηση σας κατευοδώνουμε σήμερα στο επαγγελματικό σας ξεκίνημα ή τη 
συνέχιση των σπουδών σας στην Κύπρο ή το εξωτερικό.  Ευχόμαστε να αξιοποιήσετε τα 
εφόδια που έχετε αποκτήσει στο ΑΞΙΚ για μια επιτυχημένη σταδιοδρομία στην ξενοδοχειακή, 
επισιτιστική και ευρύτερη τουριστική βιομηχανία και να κάνετε πράξη τη διά βίου μάθηση για 
συνεχή εμπλουτισμό και αναβάθμιση των γνώσεων, δεξιοτήτων και στάσεων σας.  
Κυνηγήστε το όνειρό σας, δημιουργήστε και προσφέρετε αφειδώλευτα.  Παράλληλα μην 
ξεχνάτε να μαθαίνετε συνεχώς, να αναπτύσσεστε και να καλλιεργείτε το χαρακτήρα σας - 
στοιχείο για το οποίο θα σας ξεχωρίζουν και θα σας θυμούνται.  Εμείς θα είμαστε πάντα στο 
πλάι σας, έτοιμοι να βοηθήσουμε όταν μας χρειαστείτε και να συνεργαστούμε μαζί σας υπό 
τη νέα σας ιδιότητα ως στελέχη πλέον του τομέα.   
 
Σας ευχόμαστε κάθε επιτυχία στη νέα σας ζωή. 
  


